

# 「天眼」屢建功 去年助拘202人

## 整體破案率30.4% 傷人嚴重毆打案數50年來最低

香港警務處昨日回顧2024年整體罪案情況及警務工作。去年全港共錄得94,747宗罪案，較前年增加4,471宗或上升5%，數字上升主要受詐騙案拖累，整體破案率為30.4%，與2023年相若。若撇除詐騙案，去年整體罪案數字實際錄得下跌185宗，多項傳統罪案均錄得下跌，破案率則上升1.7個百分點，達47.9%，其中傷人及嚴重毆打案數字是過去50年最低，破案率是過去43年第二高；行劫案為自1969年有紀錄以來第二低，破案率是有紀錄以來最高。警方表示，去年在全港各區安裝的防罪減罪「天眼」成效顯著，協助偵破122宗案件共拘捕202人，在「天眼」助攻下，其中28宗兇殺、行劫及爆竊等嚴重罪案在48小時內偵破，當中3宗謀殺案更在8小時內破案擒兇。

●香港文匯報記者 曾立本



●警務處昨日召開記者會回顧2024年整體罪案及展望2025年警隊工作重點。

香港文匯報記者劉友光攝

警務處處長蕭澤頤昨日表示，警方自2024年4月開始在全港各區安裝的閉路電視，至同年底已共安裝615組鏡頭，將於2025年內完成首階段安裝共2,000組鏡頭，希望未來每年都能安裝2,000至2,500組閉路電視鏡頭。

### 「天眼」助九成重大案兩天內偵破

他透露，截至去年12月底，閉路電視系統已協助警方偵破122宗案件，包括28宗兇殺、行劫及爆竊案，該28宗案件有九成（25宗）在兩日內破案，25宗案件中又有逾半案件是在一日內偵破，有3宗謀殺案更在8小時內破案，顯示閉路電視不但令調查更有效，更大大提升破案效率。

閉路電視除協助破案外，亦對犯罪構成阻礙力。蕭澤頤表示，警方經詳細分析各類在街道上發生的罪案數字，發現各類街頭罪案在安裝閉路電視後下跌3%至27%不等，可見計劃為防罪減罪帶來十分正面作用。

他強調，雖然閉路電視是協助警方的重要工具，但防罪減罪倚賴每一位警務人員的努力；以行劫及爆竊案為例，過去兩年的9宗珠寶鐘錶金行劫案全部被偵破，而2024年爆竊案由升轉跌，破案率達歷來第二高，客觀數據充分展現前線人員的工作態度及能力。

### 研用AI技術提升防罪工作效能

蕭澤頤重申，警方會繼續善用科技，包括研究進一步利用人工智能（AI）技術，以提升防罪工作效能。至於影像分析科技的應用，警方已於2024年蘭桂坊的萬聖節活動中，首次應用「人流估算系統」，透過影像分析技術，實時估算人群密度，以強化警方在人群管理行動的效率。警方會繼續積極研究，借鏡世界各地執法部門的做法和閉路電視規格，讓計劃達至最大公眾利益。

2024年涉傳統罪案數字及破案率，其中兇殺案有19宗，較2023年下跌三成二，數字為1969年有紀錄以來第三低，破案率達到百分

之百；傷人及嚴重毆打案共有3,614宗，較2023年微跌約0.6%，案件數字是過去50年最低，破案率則為72.9%，是過去43年第二高；行劫案共90宗，較2023年下跌7.2%，為1969年有紀錄以來第二低，破案率達92.2%，是有紀錄以來最高。

此外，去年本港沒有銀行被劫、沒有使用真槍或電槍的劫案，而兩宗珠寶錶行劫案亦已破案，其中一宗為警方在情報主導行動中偵破，當場拘捕6人。

在爆竊案方面，去年首季錄得上升五成六，損失金額上升三成，村屋爆竊案數字更上升1.8倍。但在警方全力打擊爆竊案下，包括加緊收集情報，加強巡邏高危險區域、持續進行各類型防罪宣傳，以及利用無人機和飛行服務隊直升機進行夜間空域巡邏及搜捕竊匪，並在不同時段、位置設立路障截查等，爆竊案在去年下半年大幅減少，最終全年共錄得1,220宗，較2023年下跌一成，損失金額則下跌兩成半。

## 去年318宗「港漂」生被騙2.35億元

香港文匯報訊（記者 蕭景源）2024年詐騙案有44,480宗，較2023年增加4,656宗，上升11.7%，其中約六成成為網上騙案。詐騙案佔整體罪案46.9%，上升原因主要由於自2024年初開始出現「假冒客服」電話騙案的新行騙手法。在「假冒客服」電話騙案方面，警方在2024年共錄得318宗「港漂」學生中招，涉款高達2.35億元。為打擊該類騙案，警方過去2年至3年到不同大學宣傳教育，例如在校園張貼防騙海報或舉辦防騙講座，而學生事務處亦會在溝通平台進行宣傳。惟蕭澤頤表示，不少人認為詐騙「事不關己」，所以不太留意防騙訊息，繼而墮入陷阱。

### 約八成受害人首年來港

蕭澤頤表示，警方去年將相關「港漂」學生被騙案進行分析，發現約八成受害人均是首年來港，部分人更在開學前已經接觸到不同類型的防騙訊息。去年年底，警方與八大院校校長講解整體「港漂」學生受騙情況，希望校長指示其他同事配合警方展開防騙工作，警方上月亦派員前往內地，與內地反詐中心、國家移民管理局及國家教育局留學服務中心，討論如何從源頭預防騙案發生，「例如聯學生未嚟香港前進行宣傳教育，類似睇聯合製作影片，亦會做網上分享會，寄一封信所有『港漂』學生家長……因為往往好多學生需要錢，佢哋都係問家長。」

談到要求學生填寫防騙問卷，蕭澤頤透露，警方於去年年中曾在一間院校展開該措施，雖然看到成效，但近期亦有一名已填寫問卷的「港漂」學生墮入騙案，警方得悉該學生以輕率的態度去填問卷，「呢個當然唔理想，所以我哋都緊緊辦法，盡量將防騙訊息去到目標聽眾。」

### 不排除不法中介洩學生私隱

至於是否有不法中介公司或機構出售受害人的個人資料，蕭澤頤表示不排除這個情況，倘若得悉受害人尤其是「港漂」學生申請來港時，曾經有這個情況，警方會將案件轉介予內地執法機關跟進。

比較過去幾年騙案的趨勢，相對2022年及2023年連續上升超過四成，2024年上升約一成二，升幅已明顯收窄，而涉及金額亦下跌至3,000萬元，可見警方防騙工作及與持份者過去3年推出的多項防騙措施初見成效。

為打擊協助騙案的洗黑錢罪，警方2024年共拘捕超過一萬人，其中73%是僑僑銀行戶口持有人，2024年因洗黑錢罪被檢控的約有1,500人，比2023年上升2.3倍。警方繼續就相關案件向法院申請加刑，至去年底共有47名僑僑戶口持有人加刑一至三成多，最終判監21至75個月不等。

## 316人涉國安罪被捕 約六成已被檢控

香港文匯報訊（記者 蕭景源）由香港國安法及《維護國家安全條例》生效至2024年12月底，香港警方國安處共拘捕316人，其中約六成已被檢控。

警務處副處長（國家安全）簡啟恩昨日表示，危害國家安全是嚴重罪行，國安處去年12月再通緝一些潛逃海外、涉嫌干犯危害國家安全罪行者，並持續依法採取各種行動，包括以情報主導的調查行動，循多渠道搜集及分析情報，包括向通緝犯身邊的人調查及搜集資料。

簡啟恩表示，國安風險一直存在，有些人潛逃海外繼續干犯危害國家安全的罪行，這是一個很大的外國勢力干擾。同時，本土恐怖主義風險仍然存在，可以見到有人在線上線下散播涉恐涉暴言論，另一個風險則是軟對抗，有人以打擦邊球方式，利用一些言語或網上散播一些不利國安訊息。他強

調，無論是外國勢力、本土恐怖主義及軟對抗風險，都對國家安全構成威脅。

他強調，向通緝犯身邊的人調查及搜集資料，是警方依法辦事的一貫做法，例如警方調查一些案件的通緝犯或失蹤人士案件，也會向其身邊人搜集資料，希望可以尋獲涉案者。

警務處處長蕭澤頤表示，展望2025年警務工作重點，包括三大方面。第一、繼續強化維護國家安全的能力，以履行維護國家安全的重任。另外，警隊會加強情報搜集及強化反恐能力，以遏止和預防恐怖主義活動，同時不斷提升公眾對維護國家安全及反恐的意識。第二、聚焦防罪減罪的工作，繼續重點打擊騙案，以及打擊暴力罪案、黑社會、有組織罪行、毒品、搵快錢罪案、科技罪行、提高公眾安全等。第三、確保第十五屆全國運動會安全、有序及穩妥地舉行。

## 吳傑莊兩會將交提案 倡用AI識別電騙網址

香港文匯報訊（記者 子京）全國兩會將於3月在北京舉行。全國政協委員吳傑莊日前介紹，他將提交四份提案，涉及社會治理、跨境便利、人工智能（AI）以及數字經濟與社會治理等領域，希望透過科技創新和制度突破，為經濟高質量發展和民生福祉提升提供解決方案。

### 建多方協同機制 推動企業投反詐

面對跨境電信詐騙全球化挑戰，吳傑莊其中一份提案為推進跨境電信詐騙協同治理機制。他對此建議採取多維度措施，包括建立多方協同機制，推動企業投入反詐資金；完善跨境司法協作，提高追贓率；應用區塊鏈建構信息加密系統，開發詐騙電話定位設備；以及實施企業數據洩露強制賠償制度，設立反詐社會基金保障受害者權益。

吳傑莊解釋，現時高科技電信詐騙隨時會發生，目前的解決意見都是當事件已發生後，特區政府如何營救被誘騙到不同地方的受害人，但感覺到當涉及跨境罪行時，特區政府可以做的工作有限，需要經過國家協助才能做得到。

為此，他提出設立共同責任機制，「例如在中央層面，能否將電訊、金融系統、網絡平台等機構都納入一起承擔共同責任。首先是預防，能否採用更多技術手段去截取訊息。萬一出現受騙個案，能否通過承擔機制，從購買詐騙保險形式協助受害人。其次能否採用更先進技術，如利用人工智能識別騙徒的網絡地址，避免更多人受騙。」

由於有不少機構遺失用戶個人資料，或有助騙



●吳傑莊今年將提交四份提案。

香港文匯報記者子京攝

徒進行網絡詐騙，吳傑莊建議特區政府應實施企業數據洩露賠償機制，令因此而受損的市民有機會索償。

### 港車北行倡一車通多關

對粵港跨境私家車通關效率低、節假日擁堵等問題，吳傑莊提出便利跨境私家車過境安排，促進粵港澳大灣區融合發展的提案。他提出推行「一車多口岸」預約制，利用實時數據引導通行；全面實施「合作查驗，一次放行」，採用虹膜識別加快查驗；擴大免下車過關，優化ETC及人臉識別系統；以及延長通關服務時間，完善交通接駁，實現大灣區無縫出行。

吳傑莊擬提出另外兩項提案包括健全數字資產流通機制，促進實體經濟和數字經濟深度融合；深化人工智能多場景應用，在粵港澳布局自主AI芯片產業鏈，設立類腦計算專項基金，補貼中小企業採購國產芯片等。

# 中國領事保護巡迴展覽

在外港人緊急求助熱線1868

香港入境事務處和外交部駐香港特別行政區特派員公署以往一直合作舉辦不同宣傳活動，提升市民對國家領事保護和外遊安全的認識。

領事保護巡迴展覽尖沙咀站將於2月15日起一連兩日於星光大道舉行，包括以外遊安全為主題的展覽資訊和遊戲，入境處協助在外香港居民小組吉祥物「阿邦」亦會在展覽中與市民互動，派發阿邦主題紀念品，歡迎各位市民踴躍參與。

阿邦  
1868大使

2025年2月15日 - 2月16日

10 a.m. - 8 p.m.

尖沙咀星光大道梳士巴利花園活動平台  
(鄰近香港太空館、香港文化中心及金像獎女神銅像)

## 1868·記低先出發

在香港境外遇事需要協助的香港居民，可隨時以以下列任何一種途徑與小組聯絡尋求協助

- 致電 (852) 1868
- 發送信息至1868 WhatsApp求助熱線
- 填寫網上求助表格

- 透過入境處流動應用程式以網絡數據致電1868熱線
- 發送信息至1868微信求助熱線
- 透過入境處流動應用程式使用1868聊天機器人

主辦單位： 中華人民共和國 駐香港特別行政區政府入境事務處 中華人民共和國外交部 駐香港特別行政區特派員公署